

推动中拉命运共同体建设不断得到新发展

——习近平主席向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信引发热烈反响

4月9日，拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行，国家主席习近平向峰会致贺信。拉美和加勒比多国人士表示，习近平主席的贺信彰显中方对拉方独立自主、联合自强和区域一体化发展的坚定支持，展现中方对推动中拉关系持续发展的高度重视。拉中是南南合作的典范，拉美国国家愿同中方一道，推动拉中命运共同体建设不断得到新发展，为双方人民带来更多福祉。

“中国与拉共体深厚友谊的象征”

习近平主席指出，当前世界百年变局加速演进，包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强，为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在振兴道路上取得更大成就，为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

“习近平主席的贺信传递出鼓舞人心的信息。”当天出席峰会的古巴国家主席迪亚斯-卡内尔致辞表示，中国在拉美开展了很多务实合作项目，始终以实际行动造福拉美民众，“我们高度赞赏中国为推动本地区发展所作的重要贡献”。

“收到习近平主席的贺信令人振奋。”哥伦比亚拉共体协调员玛加丽塔·曼哈雷斯在峰会现场对记者说，“这封贺信是中国与拉共体深厚友谊的象征。我们非常欢迎和珍惜来自中国的这份善意。”她表示，哥伦比亚将接任拉共体轮值主席国，这将是哥中开展更多合作、推动两国及地区共同发展繁荣的新起点。

巴西智库“观中国”发展总监佩德罗·斯廷哈根感谢中国对拉方独立自主的支持。他说，拉美和加勒比国家探索解决复杂问题时，同中国一样，都努力寻

求独立自主和本土化发展路径，同时致力于推进世界多极化。中拉论坛潜力巨大，将持续增进拉中相互理解，推动合作共赢，促进双方经济社会可持续发展。

哥伦比亚对外大学教授莉娜·卢纳表示，在当前国际局势下，拉美和加勒比国家空前需要独立自主、联合自强。当前是进一步深化拉中关系的关键时刻，拉美和加勒比国家亟需携手中国这一重要战略伙伴以实现这一目标。

“实实在在地为‘全球南方’发展提供支持”

习近平主席强调，中拉关系历经国际风云变幻考验，已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化，务实合作持续拓展，人文交往日益密切，惠及中拉双方人民，树立起南南合作的典范。

“习近平主席的贺信描绘美好前景。”与会的阿根廷代表亚历杭德罗·鲁斯科尼说，这封贺信传递出南南合作所秉持的团结协作精神，与中国等全球南方国家团结合作是拉美和加勒比国家必须坚持的发展方向。

哥伦比亚外交部副部长毛里西奥·哈拉米略在峰会现场接受记者采访时表示，习近平主席精准概括拉中关系新阶段的特点。拉美可以从中国发展经验中汲取智慧，尤其是在科技创新方面。拉中合作前景广阔，对话日益深入，政治互信不断深化，必将构建起更牢固的伙伴关系。

墨西哥国立自治大学拉丁美洲和加勒比研究中心研究员阿达尔韦托·桑塔纳同样高度认同习近平主席关于中拉关系进入新阶段的重要论述。他说，中国稳居拉美第二大贸易伙伴国，拉中加强贸易往来，持续拓展务实合作，在和平发展道路上并肩前行。

“互利”“共赢”“务实”是古巴哈瓦那

大学哲学与历史系副教授帕维尔·阿莱曼总结的拉中合作关键词。他表示，拉中合作互利共赢，中国经济活力为拉美经济发展提供重要助力，拉美也为中国经济持续增长提供重要支持。面对深刻变化的世界格局，拉中合作战略意义不断加强，持续深化的拉中务实合作有助于缓解美国关税政策不利影响，有效对抗全球性风险。

在委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学教授路易斯·德尔加罗看来，中国为拉美提供了共赢的发展思路。中国在务实合作、人文交往中不干涉别国内政，不施加地缘政治压力，致力于促进地区和平稳定，“这充分印证了习近平主席对拉中关系的定位”。德尔加罗说，拉共体和拉中论坛等机制有利于拉美反对外部干预，促进多边外交、南南合作和多元化经贸发展，推动区域一体化发展。

“中国正实实在在地为‘全球南方’发展提供支持。”智利圣地亚哥大学教授玛塞拉·贝拉表示，中国认真倾听拉方诉求并提供契合实际需要的帮助。习近平主席的贺信为拉中携手构建更稳健的贸易、投资、基础设施和技术合作关系注入新动力。中国在实现经济、社会、环境协同发展等方面经验丰富，为拉美国家推进民生发展、产业升级和区域一体化提供借鉴。

“只有并肩前行，才有更强力量”

习近平主席指出，中方愿同地区国家一道，推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年，中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议，欢迎拉共体各成员国来华参会，共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

“我们对中拉论坛第四届部长级会

议顺利举行充满期待。”哈拉米略表示，中国是拉美人民的好朋友，为维护国际秩序稳定发挥关键作用。他认为，习近平主席对“推动中拉命运共同体建设不断得到新发展”的真挚期许同样是拉方共识，与中国的伙伴关系已经成为拉方与域外伙伴关系的典范。

巴西米纳斯吉拉斯天主教大学国际关系学教授哈维尔·瓦代尔对记者说：“当前全球经济不确定性加剧，中国的作用至关重要。”瓦代尔说，中国不仅是助推拉美发展的关键力量，还作为重要合作伙伴，与拉美一起助推更加包容的新型全球化进程。

谈及即将在中国举行的中拉论坛第四届部长级会议，迪亚斯-卡内尔说，中拉论坛已成为推动拉中多层次关系发展的有效平台。古方期待本届部长级会议召开，将出席并协同各方抓住机遇应对复杂多变的国际局势。

玻利维亚总统路易斯·阿尔塞表示：“玻利维亚坚定支持中拉论坛。”

在哥伦比亚国立大学中国问题专家迪亚娜·戈麦斯看来，当前拉中关系迎来深入对话的最佳时机，中拉论坛是增进对话的理想平台。“中国始终与拉美国保持常态化对话机制，值得高度肯定。”戈麦斯说。

“习近平主席的贺信彰显中国同拉美持续加强合作的意愿，为双方人民指明共同发展的方向。”来自萨尔瓦多的前中美洲议会议员尼迪娅·迪亚斯在现场聆听了贺信。迪亚斯充分赞同习近平主席提出的中拉命运共同体理念。她说，当今世界面临人道主义危机、气候变化等各种挑战，各国必须加强对话合作，共建多极化世界秩序。“只有并肩前行，才有更强力量。”

（新华社特古西加尔巴4月9日电）

聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面

——与会代表谈贯彻落实中央周边工作会议精神

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措。

习近平总书记的重要讲话在与会代表中引发热烈反响。他们结合工作实际，畅谈对会议精神的学习体会与落实打算，表示将深入贯彻总书记重要讲话提出的要求，聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。

2013年，在新中国成立以来首次周边外交工作座谈会上，习近平总书记提出亲诚惠容周边外交理念，引领中国同周边国家友好合作开辟新的境界。十多年来，周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。如今，中国已同周边17国达成构建命运共同体共识，在中南半岛和中亚地区形成命运共同体“两大集群”。

“中国始终将周边外交置于外交全局的首要位置，而东盟又是中国周边外交的优先方向。”中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示，在习近平总书记和中方领导人共同引领下，中马两国就共建命运共同体达成重要共识，在政治、经贸、人文交流等领域取得丰富合作成果。中马合作是中国和东盟合作的一个缩影。“在

两国领导人的战略引领下，中马关系一定会再上新台阶，中国和东盟合作也将拓展新局面。”

打造全面战略伙伴“中亚集群”、创立中国-中亚机制、促进上合组织大发展……中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖说，中国同中亚国家关系实现历史性跨越、取得历史性成就，根本在于习近平外交思想科学指引和习近平总书记掌舵领航。习近平总书记提出构建人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大理念主张，为中国-中亚机制、上合组织发展提供了重要理念指引。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

“当今世界变乱交织，百年变局加速演进，许多国家陷入了动乱甚至战乱之中。反观中国，政通人和，人民安居乐业，经济企稳向好。以习近平同志为核心的党中央总揽全局，保持高度战略定力，坚定稳妥应对各种挑战，这是我们做好外交工作的最大底气，也是中国在国

际舞台上备受尊重、国际影响力日益提高的根本原因。”中国常驻联合国代表傅聪大使说，我们要坚定不移贯彻人类命运共同体理念，不断推进全球治理改革完善，维护广大发展中国家利益。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬说，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议，展现了大党大国领袖的博大天下情怀。中巴经济走廊是“一带一路”先行先试项目，已带动250多亿美元直接投资，创造超过23万个就业岗位，不仅提升了中巴合作水平，也促进了巴基斯坦经济社会发展。我们将按照总书记的部署持续推进高质量共建“一带一路”，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。同时，深入贯彻总体国家安全观，切实保障海外利益安全。

“在我工作的蒙古国，很多人念念不忘当年总书记发出的‘搭乘中国发展快车’的邀约，津津乐道于总书记关于‘一花独放不是春，百花齐放春满园’的论述。中蒙关系是中国同周边国家同呼吸、共命运的生动写照。”中国驻蒙古国大使沈敏娟说，21世纪必定是亚洲世纪，中国周边外交必定大有可为。我们要坚持以习近平外交思想为根本遵循，稳中求进、守正创新，不断开创周边工作新局面，使亚洲持续成为稳定的板块、发展的高地，服务好中国式现代化建设和

强国建设、民族复兴伟业。

中国驻东盟使团团长侯艳琪大使表示，中国东盟地理相邻，文化相通，建立了全面战略伙伴关系，连续5年互为最大贸易伙伴。中国东盟同属全球南方，都倡导亚洲价值观，尊重文明多样性。东盟认同中国发展道路和理念，认为中国是各国实现现代化不可或缺的伙伴。中国坚定支持东盟维护地区合作架构的中心地位，并推动东盟与上合、金砖等建立紧密联系，共同践行真正的多边主义和开放的区域主义，共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。我们将全面深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，推动构建更加紧密的中国-东盟命运共同体，为全面推进中国式现代化营造更加有利的周边环境。

近期，美国对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，引起包括中国周边各国在内的国际社会强烈反对。

与会代表表示，开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。我们要坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边，同周边国家一道，坚决反对“强权即公理”，共同维护国际公平正义和各国正当权益。（新华社北京4月10日电）